

## 十件民生实事之四

# 老年护理院 让老人生活“悦”活越精彩

□晚报记者 张劲松 文/图

2013年3月10日,我市首家市级公办老年护理院破土动工,该项目是河南省2013年度十大重点民生项目之一,也是我市2014年重点建设项目。项目地址位于周口市区太昊东路北侧,市社会福利院东邻。

该老年护理院共分二期建设。目前,一期主体工程已经完工;二期工程的选址意见书和土地预审意见已经办理完成,正在编制可研报告和环评报告。该项目全部建成后,可解决600位老人的居住、康复、护理和娱乐问题。

## 市民:找一家综合性养老机构真难

连日来,记者采访发现,目前我市没有一家综合性、高标准、高质量的养老机构,大多数养老机构只能提供老人的居住和护理服务,且护理水平不高,有些家庭作坊式的养老机构环境较差,甚至存在一些安全隐患。

“我一直想找一家居住环境较好,集康复、护理、娱乐于一体的养老机构养老。虽然老了,我也想活得更开心,生活过得更精彩。”市民陈大妈告诉记者,她

有一儿一女,但由于儿女工作忙,平时很少有时间陪她,目前她正在周口市区一家民办养老院居住,“前段时间,为了找家合适的养老院,我把市区所有的养老机构都转了个遍,不是缺床位,就是环境差,找一家合心意的养老机构真难呀!后来,我就找了这家民办养老院凑合着住下了。虽说居住没有什么问题,可就是缺乏康复和娱乐设施,且护理水平也不高。”

## 民政部门:我市养老机构亟待扩容

市民政局老龄科科长马永生介绍,我市是河南省人口老龄化较早、程度较高的地市之一,已进入人口老龄化快速发展时期。截至2009年年底,全市60岁以上老年人口已达135万,占总人口的12.38%,占全国老龄人口的0.8%,且老龄人口每年都在增长,预计今年老龄人口有140余万人,到2015年,全市老龄人口将达到145万余人。这些老人中,光“空巢老人”就有60万人,约占全市老年人总数的40%以上。

目前,我市现有农村敬老院175个,床位23914张,民办养老服务机构30个,床位1600张,全市初步形成了以乡镇敬老院为基础、公办福利机构为主体、民办老年公寓为补充的养老服务发展格局。按照全市现有农村敬老院、民办养老服务机构的总床位数计算,我市每1000位老人才拥有18.2张床位,远远不能达到民政部制定的“每千名老年人拥有各类

养老床位30张”的目标。据测算,我市目前应该拥有养老床位4.2万余张,照此计算,我市养老床位缺口达1.6万余张。再者,我市至今没有一家大型综合性、示范性、医养结合的养老服务机构,大部分养老服务机构面临着设施落后、规模小、服务条件差等现实问题,养老服务事业面临巨大压力。这些,显然难以满足全市百万老年人多层次、多样化的养老服务需求。

马永生说,目前,我市养老服务业发展滞后,养老服务从业人员待遇低,工作辛苦,有关部门对落实《周口市人民政府关于加快养老服务体系建设的意见》不到位,没有把养老服务从业人员纳入相关职业技能培训范围,并享受相关培训补贴政策,这些因素致使我市大多数养老服务人员服务水平低、服务质量差,很多人员不愿进入该行业,所以,让更多老年人老有所养、安度晚年,确实是一项十分紧迫的任务。

## 政府:打造我市首家综合性老年护理院

周口市老年护理院项目是2011年中央预算内投资支持我省社会养老服务体系建设试点项目,2011年9月批准建设。该项目共分二期建设,其中一期工程占地40.5亩,投资1575万元,含4栋护理楼,总建筑面积10187.52平方米,床位300张,可解决300位老年人的居住、康复、护理和娱乐问题。目前,4栋护理楼的主体工程已经完工,正在进行外墙

粉刷工程和门窗安装工程;二期工程占地30亩,含4栋护理楼和1栋公用楼,总建筑面积16000平方米,床位300张,计划投资2295万元。二期工程的选址意见书和土地预审意见已经办理完成,正在编制可研报告和环评报告。“老年护理院作为我市第一家综合性护理院,它的建成,能起到一个示范带动作用,进而促进我市养老事业的快速发展。”马永生说。

## 现场:一期主体工程已经完工

7月1日上午,记者在老年护理院看到,4栋护理楼主体色彩为黄白相间,楼顶铺有红色的琉璃瓦,样式典雅富丽,清新不落俗套。目前,大型建筑机械已撤出工地,主体工程已经完工。工地上,工人们正热火朝天地进行楼房外墙粉刷和门窗安装。

“典雅富丽的建筑样式,清新不落俗套的色彩,配上将要建设的亲水平台、鱼池、回廊、门球、疗养等

娱乐区域,能给老人营造一个自然、轻松、休闲、质朴的生活环境,能真正让老人老有所养、老有所乐,幸福度过晚年。”马永生说,正在建设的老年护理院是我市第一所设施齐全、功能完善、环境优美的公办老年护理院,是市民政局下属的非营利单位,该项目按功能分为老年养护用房、卫生和保健用房、康复用房、娱乐用房、办公楼等。



老年护理院设计效果图



老年护理院设计效果图



老年护理院护理楼主体工程完工